

# 《未成年人网络保护条例》明年1月起施行

日前,《未成年人网络保护条例》公布,重点就规范网络信息内容、保护个人信息、防治网络沉迷等作出规定。10月27日,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,国家网信办等部门有关负责人介绍了《条例》有关情况。

国家网信办副主任王崧介绍,《条例》将于2024年1月1日起正式施行。这是我国第一部专门性的未成年人网络保护综合立法,标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新的阶段。

对于未成年人沉迷网络游戏和短视频,遭受网络欺凌、非理性消费等问题,《条例》作了针对性规定。国家网信办网络法治局局长李

长喜介绍,在网络产品和服务沉迷防治方面,规定网络产品和服务提供者应当及时修改可能造成未成年人沉迷的内容、功能或者规则,设置未成年人模式,每年向社会公布防沉迷工作情况等。在网络欺凌防治方面,要求网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能和渠道等。在规范未成年人网络消费方面,规定网络服务提供者应当合理限制不同年龄段未成年人的单次消费数额和单日累计消费数额等。

如何处理未成年人网络素

养提升、保护未成年人信息权益和防范网络安全风险、预防未成年人沉迷网络的关系?教育部基础教育司负责人游森说,教育部将做好几方面工作:进一步加强未成年人网络素养教育,提升网络安全风险的防范能力,开展中小学生网络沉迷防治,形成网络环境综合治理合力等。

《条例》凸显了社会共治的新思路。共青团中央维护青少年权益部部长岳伟说,共青团将从四方面深化开展工作:着力提升青少年网络素养,依法保障未成年人网络空间合法权益,有序反映青少年网络保护普遍性问题,协同构建清朗网络空间。

谈及检察机关如何加大对侵害未成年人身心健康的网络违法

犯罪行为的打击力度时,最高人民检察院第九检察厅厅长綦杰说,检察机关通过积极参与司法保护的的全过程,综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,来维护未成年人的合法权益,同时依法推进未成年人网络保护治理。主要措施包括:一是保持“零容忍”态度,坚决依法打击违法犯罪活动。2020年1月到今年9月,检察机关起诉成年人涉嫌利用电信网络侵害未成年人犯罪1.16万人。二是加强诉讼监督,维护司法公正。三是注重多措并举,深化综合保护。四是完善制度机制,实现惩防并举。五是强化部门协同配合,促进诉源治理。(据《人民日报》)



## 苹果飘香

10月28日,在山东省荣成市夏庄镇一处苹果园,果农们在分拣、装运苹果。连日来,山东省荣成市各大苹果园里一派繁忙景象,果农们抓紧时间收获苹果,分拣、装运发往各地市场。

(据新华社报道)

## 拒绝接受停火 以军在加沙作战进入第二阶段

新华社消息 以色列总理内塔尼亚胡10月28日晚在特拉维夫举行的新闻发布会上说,随着27日晚以军更多地面部队进入加沙地带,以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“第二阶段战争”已经开始。以方的作战目标非常明确,即摧毁哈马斯的军事和治理能力,并帮助被扣押人员返回家中。

以军总参谋长哈莱维当天早些时候说,以军部队正在加沙地带开展地面行动,“这场战争有多个阶段,今天我们进入了一个新阶段”。为摧毁哈马斯并解救被扣押

人员,以色列“必须在加沙地带发动大规模地面进攻”。以军28日发表声明说,自27日傍晚以来,以军装甲兵、工兵和步兵组成的联合作战部队一直在加沙地带北部开展地面行动。

哈马斯下属武装派别卡桑旅28日说,哈马斯愿与以色列就交换被扣押人员进行谈判,要求以方释放所有被关押在监狱中的巴勒斯坦人员,以交换被哈马斯扣押的人员。声明说,无论“一次性”还是“分阶段”完成交换,哈马斯都已做好准备。以军发言人对此回应说,这

是哈马斯方面的“心理战”。

联合国大会紧急特别会议27日通过决议,呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战,从而促成停止敌对行动。以方当天表示坚决拒绝联合国停火决议,以军继续对加沙地带实施空袭和地面打击。

巴勒斯坦电信公司29日凌晨发表声明说,加沙地带通信服务正在逐步恢复。多国警告以色列大规模地面进攻将带来严重后果,呼吁冲突方停止军事行动、减少对平民伤害。(王卓伦 吕迎旭)

## 668万 新业态从业者 纳入职业伤害保障

新华社消息 10月26日,在人力资源和社会保障部2023年三季度新闻发布会上,人力资源和社会保障部工伤保险司司长郑玄波介绍,在北京、上海等7省市的美团、闪送、货拉拉、快狗打车等7家平台企业试点的新就业形态就业人员职业伤害保障,一年多来取得阶段性成效。截至9月末,累计有668万人被纳入保障范围,已有3.2万人次获得职业伤害保障待遇4.9亿元。

职业伤害保障,就是为外卖骑手、网约车司机等创设的“新型工伤保险”,由平台企业缴费,就业人员个人不缴费。其保障范围和情形、待遇的标准和水平,与工伤保险总体保持一致。“对新就业形态就业人员这一新兴群体如何参加社会保险,试点进行了破题,积累了宝贵经验。”郑玄波说,下一步将研究扩大试点的思路,为职业伤害保障在全国推开奠定基础。

郑玄波提示,参加试点的新就业形态就业人员如不幸遭遇事故伤害,可点击手机APP中的“一键报案”,拍摄事故现场照片留作证据,并保存好就医产生的诊疗票据,从而更便捷获得职业伤害保障服务。(姜琳)